

КОНСТИТУЦИОННОЕ И МУНИЦИПАЛЬНОЕ ПРАВО

№ 11 • 2024

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ИЗДАНИЕ. ЗАРЕГИСТРИРОВАНО В ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЕ ПО НАДЗОРУ
В СФЕРЕ МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ, СВЯЗИ И ОХРАНЫ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ ПИ № ФС77-81546 ОТ 6 АВГУСТА 2021 Г.
ЖУРНАЛ ВЫХОДИТ С 1998 Г. ИЗДАЕТСЯ ОДИН РАЗ В МЕСЯЦ.

Учредитель: Гриб В.В.

Редакционный совет:

Авакьян С.А., д.ю.н., профессор,
Бондарь Н.С., д.ю.н., профессор,
Зражевская Т.Д., д.ю.н., профессор,
Клишас А.А., д.ю.н., профессор,
Князев С.Д., д.ю.н., профессор,
Кокотов А.Н., д.ю.н., профессор,
Колюшин Е.И., д.ю.н., профессор,
Магомедов Ш.Б., д.ю.н., профессор,
Овсеян Ж.И., д.ю.н., профессор,
Саликов М.С., д.ю.н., профессор,
Тхабисимова Л.А., д.ю.н., профессор,
Хабриева Т.Я., д.ю.н., профессор,
Чеботарев Г.Н., д.ю.н., профессор,
Эбзеев Б.С., д.ю.н., профессор

Главный редактор журнала:

Авакьян С.А., д.ю.н.

Зам. главного редактора журнала:

Маркова Е.Н., к.ю.н.

Главный редактор ИГ «Юрист»:

Гриб В.В., д.ю.н.

Заместители главного редактора

ИГ «Юрист»:

Бабкин А.И., Белых В.С., Ренов Э.Н.,
Платонова О.Ф., Трунцевский Ю.В.

Корректора: Корнилова Л.И.

Верстка: Калинина Е.С.

Центр редакционной подписки:

Тел.: (495) 617-18-88 (многоканальный).
E-mail: podpiska@lawinfo.ru

Адрес редакции / издательства:

115035, г. Москва,
Космодамианская наб., д. 26/55, стр. 7.

Плата с авторов за публикацию статей
не взимается.

Тел.: (495) 953-91-08.

E-mail: avtor@lawinfo.ru

Подписные индексы:

Почта России. Электронный каталог —
П 1694;

Агентство «Урал-Пресс» — 85486.

Отпечатано в типографии «Национальная полиграфическая группа».
248031, г. Калуга, п. Северный, ул. Светлая, д. 2.
Тел. (4842) 70-03-37
Формат 60x90/8. Печать офсетная.
Физ. печ. л. 9,0. Общий тираж 3000 экз.
Подписано в печать 31.10.2024.
Номер вышел в свет 14.11.2024.
Цена свободная. ISSN 1812-3767

Полная или частичная перепечатка материалов без письменного
разрешения авторов статей или редакции преследуется по закону.

Содержание

ПЕРСПЕКТИВЫ КОНСТИТУЦИОННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ: РОССИЯ И СОВРЕМЕННЫЙ МИР

- Кудинов В.В.** Государственный язык как элемент национальной
самоидентификации и целостности Российского государства
(особенности правового регулирования)..... 2
- Чертков А.Н.** Публичные общественные мероприятия как форма
осуществления публичной власти гражданским обществом 8
- Крупейченко М.А.** К вопросу о некоторых проблемах совершенствования
правового положения депутатов представительных органов
Республики Беларусь..... 13
- Праскова С.В.** О природе элементов системы органов федеральной
территории «Сириус» 18
- Сафина С.Б.** Толкование конституций в республиках —
субъектах Российской Федерации: от судебного к какому?..... 26

ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ

- Коновалов Д.Д.** Ответственность во взаимоотношениях государства
и личности: конституционно-правовой аспект 31

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТАТУС ЛИЧНОСТИ

- Федотов Н.Е.** Отдельные конституционно-правовые аспекты оказания
высокотехнологичной медицинской помощи с применением
искусственного интеллекта 36

КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВОСУДИЕ

- Брежнев О.В.** Конституционно значимые пробелы в законодательстве
и их квалификация в практике российского конституционного
правосудия 42
- Гоглева К.Ю.** Правотворческие функции конституционного правосудия
в современной России..... 47

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

- Попова С.П.** Конституционно-правовые принципы правовой защиты
местного самоуправления..... 52

НАШ АВТОР - СТУДЕНТ-ЮРИСТ

- Максимов В.А.** Государственная идеология в современной России —
конституционно-правовой взгляд..... 54
- Чухарев М.Д.** Зарождение и развитие научной дискуссии
о субъективных публичных правах в зарубежных правовых порядках..... 60

Журнал рекомендован Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования
Российской Федерации для публикаций основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней
доктора и кандидата наук (5.1.2 — публично-правовые (государственно-правовые) науки).
Журнал включен в базу данных Российского индекса научного цитирования (РИНЦ) **eLIBRARY.RU**

Вниманию наших авторов! Отдельные материалы журнала размещаются в электронной справочно-правовой системе «КонсультантПлюс».

DOI: 10.18572/1812-3767-2024-11-54-59

Государственная идеология в современной России — конституционно-правовой взгляд*

Максимов Владислав Александрович,
студент юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета
va.maksimoff@mail.ru

В статье анализируются многочисленные подходы к пониманию и восприятию феномена государственной идеологии как системы взглядов и установок, к толкованию конституционного запрета на ее установление. Автором делается попытка критически осмыслить социалистическое представление о государственной идеологии, основанное на опыте прошлого века, и представить ее как возможное консенсуальное, демократическое сосредоточие представлений о современном и будущем развитии страны. Также высказываются предложения по основам и содержанию возможной государственной идеологии России на современном этапе ее развития. Четкое выражение или закрепление данного понятия могло бы способствовать наиболее эффективному взаимодействию государства и общества для развития и противодействия политико-правовой экспансии иных стран.

Ключевые слова: конституционный запрет, государственная идеология, конституция, национальная идея.

Элементы государственной идеологии присутствуют в политико-правовой жизни государства и общества с самого начала существования первого. Она является одним из механизмов, способствующих осуществлению функций и задач государства.

Традиционно понятие идеологии трактуется как совокупность философских, политических и правовых воззрений на сферы государственного управления и общества. В представлении философов, ученых она предстает «*религией социума*» — у Н.А. Бердяева и «*способом выражения цивилизационной самоидентификации*» — в работах С. Хантингтона. Однако в любом случае она есть «*господство определенной системы концепций, идей и идеалов, традиционных и новаторских ценностей*» — считает Е.В. Охотский¹.

Государственная идеология является отражением природы и самобытности социума, она должна соответствовать *эйдосу* общества². Ядром такой идеологии является, на наш взгляд, не только общественный идеал, как считает А.И. Овчинников, а, в первую очередь, системное осмысление национальной

правовой и политической самобытности, духовных идеалов той или иной нации³. Кроме определения общих, универсальных функций идеологии (коммуникативной, методологической, ценностной и т.д.) стоит выделить, по нашему мнению, также и *идентификационную* функцию, благодаря которой члены общества способны воспринимать себя частью нации, ее генезиса — это позволяет поддерживать интерес индивида следовать общим идеалам и идеям для достижения общих целей.

Существует множество толкований ч. 2 ст. 13 Конституции РФ, и каждое зависит от различных определений идеологии и историко-политического опыта России. При буквальном толковании можно сказать, что Конституцией РФ устанавливается запрет на существование в принципе любой системы взглядов, идей и мировоззрений в форме установленной государством идеологии⁴. Диаметрально противоположной позиции придерживалась Конституция СССР 1977 г., определявшая идеологию необходимым инструментом партии для развития общества и осуществления политики.

¹ Охотский Е.В. Государственная идеология — непременная составляющая успешной политики и созидającego государственного строительства // Право и управление. XXI век. 2022. № 4 (65). С. 19–33.

² Под эйдосом автор понимает суть государства, характеризующую его уникальность.

³ Овчинников А.И. Понятие государственной идеологии и ее функции в современном государстве // Философия права. 2012. № 2 (51).

⁴ Бархагова Е.Ю. Комментарий к Конституции Российской Федерации: новая редакция (постатейный). 3-е изд. М. : Проспект, 2020. С. 13.

* Автор выражает свою глубокую благодарность за высказанные замечания и предложения профессору А.Н. Кокотову.

Буквальное толкование является весьма категоричным, ставя институт идеологии в один ряд с запретом принудительного (рабского) труда и пыток⁵. Это неудивительно, по словам Н.С. Бондаря и Э.Э. Баринава, в 1993 г. законодатель был решителен установить идеологический плюрализм и избавить новую систему от тоталитарного присутствия⁶. Это подтверждается и С.М. Шахраем: «*Все по уши были сыты одной идеологией. Все были согласны, что государственная идеология запрещена*»⁷. В данном случае налицо опыт тоталитарной системы, когда идеология воспринималась как «узурпированный» властью подход к осуществлению политики, а не система общественных ценностей и взглядов.

Как бы оппонируя вышеизложенной точке зрения, академик О.Е. Кутафин указывает, что полнейшая деидеологизация может иметь последствие в виде разобщенности и борьбы различных субъектов. Кроме того, конституционные принципы, по его мнению, и сами по себе являются идеологией⁸.

Из вышесказанного возможно вывести другое толкование, основанное на историко-идеологическом опыте России. С этим перекликается общая тенденция рассуждений о принципе суверенизма в политико-правовой среде, отказывающейся от привитого нам конституционного универсализма⁹. Его механичность, по словам В.Д. Зорькина, негативно влияет на развитие многополярного мира и правового разнообразия¹⁰. Суверенизм в данном случае позволяет рассмотреть обсуждаемую конституционную материю через призму национальной идентичности.

П.А. Астафичев считает, что запрет, отраженный в Конституции РФ, означает не за-

прет установления любой идеологии, а только марксистско-ленинской или крайне правой¹¹. Однако даже при следовании такому толкованию элементы этих идеологий могут присутствовать в политико-правовой среде из-за политического воспитания некоторых акторов власти, несмотря на иной официальный курс государства. Профессор П.А. Астафичев указывает, что парламент или президент способны провести свою деятельность сквозь призму своего мировоззрения, придав политике более осознанный и системный характер благодаря левым или правым управленческим и аксиологическим механизмам. Деятельность такого актора имеет определенные цели и задачи — благодаря им осуществляется поступательное развитие и проводится эффективная для этого государства политика. Выбор таких целей для движения вперед — и есть идеология, считает С.А. Авакьян¹². Она же повлияет на систему возглавляемых органов, образуя для них некую идеологию. В дополнение скажем о мнении Н.В. Варламовой, утверждающей, что развитие государства не может происходить без идеологии, а отказ от нее и вовсе приведет к деградации всего института государства в качестве властной организации¹³.

Перейдем к еще одному толкованию. А.В. Кротов пишет, что Конституция устанавливает запрет именно на идеологию правящей партии или властной группы как государственной¹⁴. Точка зрения, на наш взгляд, основывается не только на том понимании, что партия или властная группа может не отвечать идентичности или потребностям общества, но также и на особенном восприятии партий населением: 1) существующие партии по некоторым признакам являются «преемницами» КПСС; 2) в глазах населения в многообразии партий якобы нет никакой необходимости — ранее существовала однопартийная система; 3) партии есть «инородные» элементы, поскольку

⁵ Статьи 37 и 21 Конституции РФ, соответственно.

⁶ Бондарь Н.С., Баринев Э.Э. Аксиология конституционного мировоззрения. Часть I. Конституционное мировоззрение в ценностном измерении обновленной Конституции России // Конституционное и муниципальное право. 2021. № 12. С. 3–12.

⁷ Шахрай С.М. Как я написал конституцию эпохи Ельцина и Путина. М.: Синдбад, 2021. С. 66.

⁸ Кутафин О.Е. Российский конституционализм. М.: Норма, 2008. 544 с.

⁹ Белов С.А. Реглобализация и ее значение для права // Журнал российского права. 2023. Т. 27. № 12. С. 54–67.

¹⁰ Выступление Председателя КС РФ В.Д. Зорькина: «Под знаком обновленной Конституции» // Конституционный Суд Российской Федерации. URL: <https://www.ksrf.ru/ru/News/Speech/Pages/ViewItem.aspx?ParamId=96> (дата обращения: 12.12.2023).

¹¹ Астафичев П.А. Конституционный запрет на государственную или обязательную идеологию: к вопросу о доктринальном осмыслении и обосновании // Конституционное и муниципальное право. 2022. № 8. С. 12–18.

¹² Авакьян С.А. Ни одна страна не может жить без идеологии // Российская Федерация сегодня. 2009. № 6.

¹³ Варламова Н.В., Лукашева Е.А., Мальцев Г.В. [и др.]. Право и политика современной России. М.: Былина, 1998. 215 с.

¹⁴ Кротов А.В. Государственная идеология как обязательный признак конституционного государства // Lex russica (Русский закон). 2023. Т. 76. № 8. С. 123–132.

власть в понимании русского человека есть система единая и целостная, 4) а члены же партий зачастую не отвечают догматическим установкам самого политического образования¹⁵. Кроме того, утверждает А.В. Кротов, установление идеологии партии или группы как государственной есть проявление политического инстинкта самосохранения с целью закрепиться в системе, а не объективно необходимое выражение движущей силы.

Есть и иная причина того, почему политическая партия не должна быть источником государственной идеологии. Политический процесс подразумевает сменяемость властвующих, изменение эндогенного состояния, а идеология же подразумевает постоянство — это касается демократической системы. В авторитарной же идеология от партии будет обеспечена в долгой перспективе, однако ее содержание станет телеологически дефектным, поскольку будет отражать цели, потребности преимущественно партии, ее сторонников, а не всего населения.

Позитивное влияние политической партии на создание идеологии все же есть, и оно раскрывается через множественность института. Профессор А.Н. Кокотов говорит о роли партий в *создании условий для формирования* государственной идеологии — во взаимодействии партий складывается иерархия общественных ценностей и обеспечивающий ее политико-правовой механизм — в таком случае выделяются конкретные *воззрения*, способные стать общенациональной идеологией¹⁶.

Конечно, идеология может формироваться не только со стороны государства, но и консолидированным определением общих ценностей и взглядов нацией и государством посредством чистого выражения воли и мнения социума.

Рассуждая о признаках государственной идеологии, *во-первых*, стоит сказать, что она является сосредоточением национальной идеи, элементов самосознания и отражения объективной политико-правовой действительности.

¹⁵ Шестопап Е.Б., Палитай И.С. Психологические особенности восприятия политических партий в современной России // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2014. № 4. С. 28–51.

¹⁶ Кокотов А.Н. Конституция России и идеология // Актуальные проблемы российского права. 2023. Т. 18. № 12 (157). С. 11–23.

Внешнее выражение и конкретизация национальной идеи должны происходить с использованием всех конституционно значимых институтов — их консолидированная работа станет превентивным механизмом против установления авторитарных идеологий конкретно заинтересованных политических субъектов.

Во-вторых, отчасти повторяя сказанное ранее, определим, что государственная идеология должна иметь четко определенное и обособленное ядро, включающее основополагающие принципы, ценности национальной идеи и элементы народного самосознания, оно должно коррелировать с политической практикой и традицией.

В-третьих, государственной идеологии жизненно необходима функциональная поддержка со стороны государства, его институтов — именно они будут наполнять правовую и политическую среду признаками этой идеологии, благодаря чему она эффективно выйдет на эмоциональный уровень массового сознания¹⁷.

В-четвертых, несмотря на активную работу властных органов относительно идеологии, ее содержание должно быть устойчиво и независимо от воли властвующих субъектов, должна быть нерушима *«бытийность и ассоциация этой идеологии с национальной психологией, с духом места и территории»*, она должна иметь некоторые признаки консерватизма, — утверждает профессор И.А. Исаев, с чем мы, безусловно, согласны¹⁸.

Ранее Председатель Следственного комитета России А.И. Бастрыкин высказал предложение сформулировать национальную идеологию и закрепить ее в Конституции¹⁹, после чего Председатель Совета Федерации В.И. Матвиенко сказала, что *«в Конституцию не следует добавлять идеологию»*, пояснив затем, что она против обязательной для всех идеологии, закрепленной в Конституции²⁰.

¹⁷ Колесников В.А. Политическая идеология — феномен общественного и государственного развития // Теории и проблемы политических исследований. 2017. № 1А. С. 26–38.

¹⁸ Исаев И.А. Национальная идея и национальная идеология // Методологические проблемы преподавания истории государства и права : материалы международного научно-методологического семинара (г. Москва, 16 февраля 2009 г.) : сборник научных статей / под ред. В.Е. Сафонова, В.Е. Рубаника. М. : РАП, 2010. С. 8.

¹⁹ Бастрыкин предложил сформулировать национальную идеологию и закрепить ее в конституции // ТАСС. URL: <https://tass.ru/obschestvo/19349549> (дата обращения: 21.02.2024).

²⁰ Матвиенко отвергла идею о внесении идеологии России в Конституцию // РБК. URL: <https://www.rbc.ru/politics/>

Более умеренным выглядит мнение министра юстиции России К.А. Чуйченко, заявившего, что России придется решить вопрос со ст. 13 Конституции. По его словам, она была навязана России «*так называемыми партнерами*», вследствие чего государство взяло на себя «*повышенные обязательства*»²¹. Позже министр пояснил Интерфаксу, что конституционного положения о запрете государственной идеологии нет ни в одной стране, вследствие чего Минюст России усматривает «*правовую неопределенность, которую надо прояснить*»²², доктрины и практики целостного видения нормативной системы России. Об изменении данных положений говорили и другие государственные деятели²³.

Основываясь на приведенных суждениях, можно сказать, что единого мнения, очевидно, нет. Мы можем сделать предположение, что изменение конституционных положений об идеологии вполне вероятно, но об ее определении и установлении, о придании этому явной видимости говорить пока рано.

Российская государственная власть на протяжении практически всего периода своего существования стремилась быть сильной. Это необходимо и для грамотного повсеместного обеспечения порядка и законности, для своевременной и эффективной защиты от внешних факторов на огромной территории; это происходит также и из-за сильной экономической и этнической дифференциации населения. Об этом говорит и В.Д. Зорькин, ссылаясь на философа И.А. Ильина²⁴.

Также Председатель Конституционного Суда Российской Федерации говорит о невозможности существования сильной власти без доверия, единства и согласия. Это триединство обеспечивается, по его словам, преодолением

разрыва между «*социально-экономическими и политическими ожиданиями населения и реальностью выполнения властью своих обещаний*». Добавим, что авторитет государственной формы, по утверждению Н.И. Изергиной, силен именно тогда, когда он принят народом в порядке добровольного признания, уважения и доверия²⁵.

Первый элемент содержания государственной идеологии, таким образом, — это, *безусловно, сильная государственная власть, опирающаяся на триединство согласия, доверия и единства (принятия) со своим народом и соответствующая своими действиями его ожиданиям.*

Одной из основ любого уникального государства является конкурентная культурно-идеологическая идея, его *эйдос* государства. По словам В.В. Лапаевой, нынешняя Россия не способна представить никакую конкурирующую с Западом культурно-идеологическую концепцию, выбрав вместо этого добровольную в этом плане изоляцию²⁶. Чтобы вступить в конкуренцию, необходима, по ее словам, соответствующая идея социальной справедливости, отражающая дееспособное гражданское общество.

Реализация такой справедливости, на наш взгляд, должна происходить через признание незыблемости основных прав и свобод человека и гражданина, ключевой перечень которых определен Конституцией, однако не ярко отражен в нашей, русской, ментальности.

Государственная идеология по своей сути должна иметь одним из центральных элементов приоритетную защиту прав и свобод человека и гражданина, надежным условием которого способно выступить сильное просвещенное государство²⁷.

Таким образом, следующим элементом должно быть *принятие и осознание общечеловеческих прав и свобод гражданина всем населением, их отражение в национальной идее, наличие отечественного определения понятия справедливости.*

Частично и справедливость, и принятие гуманистических принципов присутствуют в

12/12/2023/6577cf189a794741e3a5c15b (дата обращения: 21.02.2024).

²¹ Глава Минюста призвал решить вопрос с запретом госидеологии в Конституции // РБК. URL: https://www.rbc.ru/politics/11/05/2023/645ce8869a7947ffdeaed6a3?from=article_body (дата обращения: 21.02.2024).

²² Глава Минюста РФ: нашей доктрине нужно определиться с формированием государственной идеологии // Интерфакс. URL: <https://www.interfax.ru/interview/901325> (дата обращения: 21.02.2024).

²³ Глава Минюста призвал решить вопрос с запретом госидеологии в Конституции...

²⁴ Выступление Председателя КС РФ В.Д. Зорькина: «Под знаком обновленной Конституции» // Конституционный Суд Российской Федерации. URL: <https://www.ksrf.ru/ru/News/Speech/Pages/ViewItem.aspx?ParamId=96> (дата обращения: 12.12.2023).

²⁵ Изергина Н.И. Сильная власть как константа российской политики: методология Ивана Ильина и современность // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2015. Т. 15. № 2. С. 89–94.

²⁶ Лапаева В.В. Национальная идея России как глобальный проект // История государства и права. 2023. № 9. С. 22–28.

²⁷ Кокотов А.Н. Указ. соч.

жизни русского человека посредством культурно-духовного феномена — веры в Бога, выступающей ценностным основанием и «нравственной максимой» российского общества и государства²⁸. В связи с этим возможно говорить о культурно-идеологической преемственности, которая, мы считаем, крайне важна для существования государственной идеологии с опорой на национальную идентичность.

Добавим, что необходимо также глубокое осмысление всех предшествующих исторических процессов с получением определенных выводов и так называемых уроков — именно это сформирует историческое самосознание русского человека и социокультурный облик. И все это, на наш взгляд, безусловно, становится основой национальной идентич-

ности, и вследствие чего — государственной идеологии.

Таким образом, следующим элементом государственной идеологии должна быть *строгая приверженность культурно-духовным и историческим основам государства и нации*.

Кроме того, подобная материя способна стать вспомогательным защитным механизмом все более нарастающего конфликта — «столкновения цивилизаций», описанного американским социологом и президентом APSA в 1986–1987 гг. С. Хантингтоном²⁹.

Именно при совокупности вышеперечисленных элементов мы можем говорить о государственной идеологии, по своей природе способной объединять нацию, аккумулировать ее ресурсы для всеобщего развития. И речь идет о системе ценностей и идей, отвечающей демократическим принципам и отражающей потребность нации в сплоченности и долгосрочном развитии.

²⁸ Выступление Председателя КС РФ В.Д. Зорькина: «Под знаком обновленной Конституции» // Конституционный Суд Российской Федерации. URL: <https://www.ksrf.ru/ru/News/Speech/Pages/ViewItem.aspx?ParamId=96> (дата обращения: 12.12.2023).

²⁹ Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. М. : АСТ, 2021.

Литература

1. Авакьян С.А. Ни одна страна не может жить без идеологии / С.А. Авакьян // Российская Федерация сегодня. 2009. № 6. С. 2–3, 22–23.
2. Астафичев П.А. Конституционный запрет на государственную или обязательную идеологию: к вопросу о доктринальном осмыслении и обосновании / П.А. Астафичев // Конституционное и муниципальное право. 2022. № 8. С. 12–18.
3. Бархатова Е.Ю. Комментарий к Конституции Российской Федерации: новая редакция (постатейный) / Е.Ю. Бархатова. 3-е изд. Москва : Проспект, 2020. 255 с.
4. Белов С.А. Реглобализация и ее значение для права / С.А. Белов // Журнал российского права. 2023. Т. 27. № 12. С. 54–67.
5. Бондарь Н.С. Аксиология конституционного мировоззрения. Часть I. Конституционное мировоззрение в ценностном измерении обновленной Конституции России / Н.С. Бондарь, Э.Э. Баринов // Конституционное и муниципальное право. 2021. № 12. С. 3–12.
6. Изергина Н.И. Сильная власть как константа российской политики: методология Ивана Ильина и современность / Н.И. Изергина // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2015. Т. 15. № 2. С. 89–94.
7. Исаев И.А. Национальная идея и национальная идеология / И.А. Исаев // Методологические проблемы преподавания истории государства и права : материалы международного научно-методологического семинара (г. Москва, 16 февраля 2009 г.) : сборник научных статей / под редакцией В.Е. Сафонова, В.Е. Рубаника. Москва : РАП, 2010. С. 8–14.
8. Кокотов А.Н. Конституция России и идеология / А.Н. Кокотов // Актуальные проблемы российского права. 2023. Т. 18. № 12 (157). С. 11–23.
9. Колесников В.А. Политическая идеология — феномен общественного и государственного развития / В.А. Колесников // Теории и проблемы политических исследований. 2017. № 1А. С. 26–39.
10. Кротов А.В. Государственная идеология как обязательный признак конституционного государства / А.В. Кротов // Lex russica (Русский закон). 2023. Т. 76. № 8. С. 123–132.

11. Кутафин О.Е. Российский конституционализм / О.Е. Кутафин. Москва : Норма, 2008. 544 с.
12. Лапаева В.В. Национальная идея России как глобальный проект / В.В. Лапаева // История государства и права. 2023. № 9. С. 22–28.
13. Овчинников А.И. Понятие государственной идеологии и ее функции в современном государстве / А.И. Овчинников // Философия права. 2012. № 2 (51). С. 84–89.
14. Охотский Е.В. Государственная идеология — неперенная составляющая успешной политики и созидющего государственного строительства / Е.В. Охотский // Право и управление. XXI век. 2022. № 4 (65). С. 19–33.
15. Право и политика современной России / Н.В. Варламова, Е.А. Лукашева, Г.В. Мальцев [и др.]. Москва : Былина, 1998. 215 с.
16. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций / С. Хантингтон ; перевод с английского Т. Веллмеева. Москва : АСТ, 2021. 571 с.
17. Шахрай С.М. Как я написал конституцию эпохи Ельцина и Путина / С.М. Шахрай. Москва : Синдбад, 2021. 428 с.
18. Шестопал Е.Б. Психологические особенности восприятия политических партий в современной России / Е.Б. Шестопал, И.С. Палитай // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2014. № 4. С. 28–51.

Предлагаем оформить подписку на комплект «Руководителю государственных учреждений»

В комплект входят журналы:

- Государственная власть и местное самоуправление
- Конституционное и муниципальное право
- Муниципальная служба: правовые вопросы
- Муниципальное имущество: экономика, право, управление

С условиями подписки можно ознакомиться на сайте ИГ «Юрист»: www.lawinfo.ru в разделе «Подписка».

Наш адрес:

115035, г. Москва, Космодамианская набережная, д. 26/55, стр. 7.

Телефон: 8(495) 617-18-88.

E-mail: podpiska@lawinfo.ru

CONSTITUTIONAL AND MUNICIPAL LAW

No. 11 • 2024

SCIENCE-PRACTICE AND INFORMATION JOURNAL. REGISTERED AT THE FEDERAL SERVICE FOR THE MONITORING IN THE SPHERE OF MASS COMMUNICATIONS, COMMUNICATION AND PROTECTION OF CULTURAL HERITAGE PI No. FC77-81546 OF AUGUST 6, 2021. PUBLISHED MONTHLY. SINCE 1998.

Founder: Grib V.V.

Editorial Board:

Avak'yan S.A., LL.D., Professor,
Bondar' N.S., LL.D., Professor,
Zrazhevskaya T.D., LL.D., Professor,
Klishas A.A., LL.D., Professor,
Knyazev S.D., LL.D., Professor,
Kokotov A.N., LL.D., Professor,
Kolyushin E.I., LL.D., Professor,
Magomedov Sh.B., LL.D., Professor,
Ovsepyan Zh.I., LL.D., Professor,
Salikov M.S., LL.D., Professor,
Tkhabisimova L.A., LL.D., Professor,
Khabrieva T.Ya., LL.D., Professor,
Chebotarev G.N., LL.D., Professor,
Ehbzeev B.S., LL.D., Professor

Editor in Chief of the journal:

Avak'yan S.A., LL.D.

Deputy Editor in Chief of the journal:

Markova E.N., PhD (Law)

Editor in Chief of Jurist Publishing Group:

Grib V.V., LL.D.

Deputy Editors in Chief of Jurist Publishing Group:

Babkin A.I., Belykh V.S., Renov Eh.N.,
Platonova O.F., Truncevskij Yu.V.

Proofreading: Kornilova L.I.

Layout: Kalinina E.S.

Editorial Subscription Centre:

Tel.: (495) 617-18-88 (multichannel).
E-mail: podpiska@lawinfo.ru

Editorial office / Publisher:

Bldg. 7, 26/55, Kosmodamianskaya Emb.,
Moscow, 115035

Authors shall not pay for publication
of their articles.

Tel.: (495) 953-91-08.

E-mail: avtor@lawinfo.ru

Subscription in Russia:

Russian Post. Digital Catalogue — П 1694;
Ural-Press Agency — 85486.

Printed by National Polygraphic Group Ltd.
Bldg. 2, street Svetlaya, settlement Severnij, Kaluga, 248031
Tel.: (4842) 70-03-37
Size 60x90/8. Offset printing. Printer's sheet 9,0.
Circulation 3000 copies.
Passed for printing 31.10.2024.
Issue was published 14.11.2024.
Price free. ISSN 1812-3767

Contents

PROSPECTS OF CONSTITUTIONAL AND POLITICAL DEVELOPMENT: RUSSIA AND THE PRESENT-DAY WORLD

- V.V. Kudinov.** The State Language as an Element of National Self-Identity and the Integrity of the Russian State (Legal Regulation Specifics)..... 2
- A.N. Chertkov.** Public Engagements as a Form of Public Authority Exercise by the Civil Society 8
- M.A. Krupychenko.** On Some Problems of Improvement of the Legal Status of Deputies of Popularly Elected Bodies of the Republic of Belarus..... 13
- S.V. Praskova.** On the Nature of the Institutional Structure Elements of the Sirius Federal Territory..... 18
- S.B. Safina.** Interpretation of Constitutions in Republics Being Constituent Entities of the Russian Federation: From the Judicial One to What?..... 26

ISSUES OF THEORY

- D.D. Konovalov.** Responsibility in Relations Between a State and a Person: The Constitutional Law Aspect..... 31

CONSTITUTIONAL STATUS OF AN INDIVIDUAL

- N.E. Fedotov.** Certain Constitutional Law Aspects of Delivering High-Tech Medical Care Using Artificial Intelligence..... 36

CONSTITUTIONAL JUSTICE

- O.V. Brezhnev.** Gaps of Constitutional Importance and Qualification Thereof in the Russian Constitutional Justice Practice 42
- K.Yu. Gogleva.** Law-Making Functions of Constitutional Justice in Modern Russia..... 47

LOCAL SELF-GOVERNMENT

- S.P. Popova.** Constitutional Law Principles of Local Self-Government Legal Protection..... 52

OUR AUTHOR IS A LAW STUDENT

- V.A. Maksimov.** Modern Russian State Ideology: The Constitutional Law Perspective..... 54
- M.D. Chukharev.** The Origination and Development of the Scientific Discussion on Subjective Legal Rights in Foreign Law and Order 60

Modern Russian State Ideology: The Constitutional Law Perspective**Vladislav A. Maksimov**, Student of the Law Faculty of the Saint Petersburg State University

The article analyses numerous approaches to the understanding and perception of the phenomenon of state ideology as a system of views and attitudes. The article analyses numerous approaches to the understanding and perception of the phenomenon of state ideology as a system of views and attitudes, to the interpretation of the constitutional ban on its establishment. The author attempts to change the socialist idea of state ideology based on the experience of the last century, presenting it as a possible consensual, democratic concentration of ideas about the modern and future development of the country. The author also identifies the immediate foundations and content of a possible state ideology of Russia at the present stage of its development. Its clear expression or consolidation could contribute to the most effective interaction between the state and society for the development and counteraction to the political and legal expansion of other countries.

Keywords: constitutional prohibition, state ideology, constitution, national idea.

Для оформления заказа на приобретение одного и/или нескольких печатных экземпляров журнала с опубликованной статьей просим вас при получении уведомления о включении вашей статьи в содержание журнала обратиться в авторский отдел по телефону: 8 (495) 953-91-08, или по электронной почте: avtor@lawinfo.ru